
科学抗癌  关爱生命
              预防癌症从吃开始

          第十八届全国肿瘤防治宣传周活动方案
自1995年起，中国抗癌协会倡导发起了“4月全国肿瘤防治宣传周”活动，至今已有17届，我院每年也如期开展并且影响力一届比一届大。为响应中国抗癌协会号召，第十八届全国肿瘤防治宣传周活动又将于2012年4月15日—21日在全国范围内展开。今年的主题为“科学抗癌，关爱生命”，副标题为“饮食与癌症”。

根据调查统计，约有1／3的癌症与饮食有关，如果能做到合理膳食、经常运动和保证正常体重，则可以避免30%～40%癌症的发生。而饮食问题往往最容易被忽视，等致病时往往为时已晚。

为提高群众对“饮食抗癌”的意识，树立广大患者战胜癌症的信心，同时进一步提升我院肿瘤防治领域的美誉度和权威性，由我部门牵头策划，拟联合医务部、护理部、宁养院、人力资源部、院办、社会医学部、共同实施，在全国肿瘤防治宣传周之际赴湘乡为广大群众送医送药、义诊宁养等公益服务，。
【前期主导】

一：制作三维立体动画15秒公益宣传片在省公共频道播出，该宣传片以“饮食与癌症”为宣传主题，普及肿瘤防治相关知识，倡导健康的生活方式，推动规范化治疗，树立战胜癌症的信心，进一步提高全社会对此的认知度和人文关怀。

播出时段及次数：

晚间黄金时间18:00—23:00，每晚播出4次。

播出时间：2012年4月15日—2012年4月30日
二：4月上旬，在湖南日报、长沙晚报、三湘都市报和大众卫生报开辟预防癌症从吃开始的防癌科普知识专栏。
【主体活动】（走基层之湘乡站）
三：湖南省抗癌协会、湖南省肿瘤医院和湘乡市人民医院联合举办第十八届全国肿瘤防治宣传周启动仪式，树立我院关心全社会的健康，愿意为提高群众健康水平作出自己贡献的公立医院形象；树立医院热心公益事业、关注在疾病中挣扎的弱势群体的形象。
湘乡市是我院联系点之一，本次活动将以送医送药为目的，同时按照“万民医师走基层”要求，开展“专家博士”走基层之湘乡站活动和“宁养院”上门活动，深入一线服务群众。

   活动地点：湘乡市人民医院

   活动时间：2012年4月18日（上午8点半开始）
   与会领导：湖南省人事厅厅长彭崇谷、湖南省抗癌协会李桂源理事长、湖南省肿瘤医院院长、省抗癌协会副理事长刘景诗、党委副书记刘晓红、湖南师大美术学院院长朱训德等以及湘乡市人民医院领导

   活动内容：1、启动仪式
2、专家义诊、手术观摩、临床查房、优质护理指导
3、宁养院专家上门为数名湘乡肿瘤患者进行宁养服务，为肿瘤科疼痛病友进行现场评估，指导规范化合理用药。
四：中央及省市主流媒体全程跟踪报道
为将活动办出影响，拟邀请以下媒体对活动进行全程跟踪报道，期间穿插个人专访、专家义诊专访、宁养院上门服务专访等。

平面媒体：健康报、中新社湖南分社、湖南日报、长沙晚报、潇湘晨报、大众卫生报、三湘都市报、当代商报（8家）
电视媒体：湖南卫视、湖南经视、湖南都市、湖南公共、长沙教育频道、长沙新闻频道、长沙政法频道等（7家）

电台：湖南电台、交通频道、湖南电台新闻频道（3家）

网络：新华网、健康报网、人民网、红网、星辰在线、华声在线、湖南卫生信息网（7家）
【后期升温】（媒体热线）
五：4月17日、19日，邀请1——2名专家到《潇湘晨报》、《长沙晚报》做热线，以“如果健康饮食习惯可以预防癌症，您会响应吗？如果合理膳食可以缓解癌症患者的痛苦，提高生活质量，您会响应吗？”两个社会热点问题为切入口，倡导广大市民健康饮食习惯可以预防癌症，合理膳食可以缓解癌症患者痛苦的健康生活理念。
宣传办

                                           2012年4月10日


