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关于印发《天津中医药大学
听课制度（试行）》的通知
各单位：
    为贯彻《天津中医药大学落实<教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见>实施计划》（津中医发[2012]143号）文件精神，加强教学管理，促进教师交流，建立健全教学质量保障体系，特制定《天津中医药大学听课制度（试行）》，现印发给你们，望遵照执行。
2015年5月14日
	天津中医药大学党政办公室            2015年5月14日印发



天津中医药大学听课制度
（试行）
听课是了解教学情况、促进教学交流的有效方法，也是推动学校整体教学与专业发展的有效途径。学校领导和各级教学管理人员通过听课，能够深入一线，了解教学实际，更好地服务于教学；专任教师通过听课，能够互相学习，促进教师队伍的培养和教学质量的提高。为保证听课工作的常态化，特制定本制度。
一、听课人员范围
全校有听课任务的人员分为督导专家、管理人员与专任教师三大类。督导专家，包括校院两级督导；管理人员，含校领导、校教学管理部门及各教学部门领导和教研室主任；专任教师，指除教研室主任外的所有教师。督导专家听课要求参照督导工作条例执行。
二、听课人员职责
（一）总体职责
1.以随堂听课（含实验课）为唯一听课方式，不包括试讲、学历教育等。
2.了解学校教学整体状态和水平；
3.了解教师教学设计水平与课堂实施情况，以及在课堂（或实验）上的教学态度、教学内容、教学方法、教学效果。并及时与任课教师交流、反馈听课意见与建议。
4.对学生的出勤情况、课堂秩序进行检查。
5.听取教师及学生对教学工作的意见与建议，并及时向有关部门反映。
6.按照学校相关要求做好听课记录。
（二）不同分类人员的听课重点与要求
1.管理人员
（1）校领导与相关职能部门领导：通过深入一线，了解学校的教学状况、管理状况，维持良好的教学秩序，便于直接、有效地解决教学过程各环节的突出问题。所听课程范围与内容不限。校领导每学期听课不少于4学时，或每学年不少于8学时；相关职能部门领导每学期听课不少于6学时，或每学年不少于12学时。
（2）各二级学院（部）领导：侧重了解所属部门教学状况，了解教师与学生的相关需求，重在解决本部门教学过程中的问题，提高教与学的质量。所听课程范围与内容以本部门为主。每学期听课不少于6学时，或每学年不少于12学时。
（3）教研室主任：重在了解本教研室所属课程的教学状况，了解教师与学生的相关需求，提高教学设计与实施水平，解决本教研室教学过程中教学进度、教学内容、教学方法与效果等问题，以便带动整个学术团队的学术水平和青年教师教学水平的提高。所听课程范围与内容以本教研室所属课程为主。每学期听课不少于10学时，或每学年不少于20学时。
2.专任教师
（1）副高及以上人员：除部分同事之间相互学习与借鉴的听课内容外，重点在于对低年资和低职称教师的传帮带作用，帮助青年教师提高授课质量，促进其尽快成长。所听课程与内容以本教研室所属课程为主，可涉及部分相关学科和课程。每学期听课不少于6 学时，或每学年不少于12 学时。
（2）讲师：除部分同事之间相互学习与借鉴的听课内容外，重点在于对高年资和高职称教师的学习性听课，以促进自身教学质量的提高和能力的提升。所听课程与内容以本教研室所属课程为主，可涉及部分相关学科和课程。每学期听课不少于10学时，或每学年不少于20学时。
（3）新进教师：重点在于学习高年资和高职称教师的教学经验，完善知识结构，为走上讲台做好知识与能力的储备。所听课程与内容以本人已承担和即将承担的必修课程为主，亦可参照教学部门的针对性指导进行安排。每学期听课不少于30学时，或每学年不少于60学时，并要求在参加工作的前两年内完成主讲课程通本的听课任务。
（4）引进高层次人员：本类人员因情况较为特殊，各院部可根据其学习与工作经历安排听课内容和时数，但不得少于一般专任教师的最低标准。
三、听课结果及其相应记录的应用
（一）听课安排可作为教研活动的重要内容。
（二）听课完成情况作为各级各类管理人员工作考核的内容之一。
（三）听课完成情况作为教师综合测评的主要内容之一。
（四）具有高级职称的教研室主任听课学时在达到听课要求的基础上，可转、计入教学工作量，上限为40学时。
四、听课记录的保存
校领导的听课记录由教师发展与评价中心存档，各教学管理部门及教学部门的听课记录在本部门内存档，以备核查。
五、附则
（一）临床教学医院听课要求结合本文件另行制定。
（二）本文件自发文之日起执行，解释权在学校教师发展与评价中心。
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