2017年天津获全国“最美家庭”称号的家庭事迹
滨海新区

1.李建国家庭

他及家庭成员及时发现孩子的天赋，并努力挖掘，使得今年12岁的女儿李静怡已获得“小梅花金奖”等26项大奖，成为名副其实的评剧传承人。李静怡三岁半时观看评剧演出后对奶奶说“我也想唱”，戏迷奶奶便开始教，祖孙二人到公园里、剧场等场所练习、演唱。爷爷录下视频，寻找不足。后来，家人让她加入评剧俱乐部、参加各种比赛、演出提高自己，终被评剧表演艺术家曾昭娟收为弟子，还得到全国评剧“十大名票”李桂霞系统地指导训练。正是家人的及时发现和努力培养，才让李静怡的评剧才艺得以展现。

2.陈俊兰家庭

她是一个普通的农妇，经受丧夫、开颅、失明等种种苦难之后，终把儿子培养成研究生。孩子几岁时，丈夫因过度劳累由肾病发展为尿毒症。她也患上脑瘤，开颅手术留下后遗症，一眼失明一眼视力很差。丈夫去世后，她成了家里的顶梁柱。她勤俭持家，为儿子树立良好家风。从小到大，儿子身上穿的始终是几件校服，是同学们当中勤俭的榜样。她用自身经历教育孩子要自强自立。儿子在天津大学读书期间，曾获多项奖学金、先进个人、自强之星等，如今又成功保送至本校攻读硕士学位。

3.张培华家庭

78岁的张培华自幼对剪纸艺术情有独钟。退休后，更将传承这门传统艺术为己任。她的事迹曾被中央电视台等多家媒体报道。1996年，她组建了大港第一个民间剪纸手工艺小组，义务传授剪纸创业技能，大港成了剪纸艺术的沃土，被文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”（剪纸）。20多年里，她通过义务教学、组织展览、参加剪纸比赛等方式传承剪纸艺术。她的剪纸、论文曾在国际、全国、省、市大赛中屡获大奖，本人也成为多家剪纸协会、研究会的成员、理事。如今，孙子对绘画情有独钟，传统文化瑰宝在这个家庭里得到了传承和发扬。

4.赵燕家庭

她年过七旬，已服务军营16年花费近10万元，还为部队捐献多个“赵妈妈书架”，撰写发言稿与战士谈心，为癌症军嫂捐款1万元，主动上门为战士们修治脚病，曾被评为全国拥军模范。她本是天津石化职工医院的保健大夫，从骨子里热爱解放军，每到老兵退役、战士远行，逢年过节，她都主动去部队送去关爱。行军训练脚最苦，很多战士的脚顽疾大都被她治好了。她每年花在拥军上的费用都是老人点滴积攒下来的，儿子儿媳了解母亲的心，都支持母亲。她说：“谢谢孩子们的支持，我要为巩固‘长城’奉献余生。”

和平区

5.赵淑英家庭

她是社区里热心老大姐，照顾瘫痪在床的婆婆近20年，关爱社区建设，注重家风传承，是我们身边孝老爱亲的典型。1998年婆婆得了脑血栓，哥嫂不在本地，丈夫也因病去世，照顾老人的重任落在她一人身上。她知道婆婆胃口不好，菜总是做的烂熟，再一口口喂她，每日还要定时为婆婆洗头、擦身、按摩。甚至为婆婆扣大便，一折腾就半小时。她关心社区建设，是社区的文艺骨干，又是舞蹈队队长，小孙子耳濡目染，在家帮奶奶做家务，在社区也是一名小文艺骨干。

6.杨伊丽家庭

她母亲生第一个孩子时，找了一个35岁的保姆王凤英。多年后，保姆的老伴和孩子一一离世，她毅然担起照顾保姆王姨的重任，直至2016年王姨去世，享年103岁。年轻时的王姨照顾杨家一家大小，不分主仆。杨家虽经几次迁徙，王姨的户口一直在杨家名下。多年后，王姨卧病在床，不能自理，杨伊丽每天都坚持给她翻身、擦身换衣。杨家也是普通家境，她和老伴的退休费每月5千元，除了生活费，很大一部分都用在了王姨的治疗上。医院检查时她总是楼上楼下跑，趁家人照看的间隙回家给王姨做可口的饭菜。数十年如一日的悉心照顾，她无怨无悔：“我们兄弟姐妹是她一手拉扯大，我们要为她养老送终，因为我们在一起生活了78年，比一家人都亲。”

河东区

7.王家骅家庭

王家骅，71岁老党员，曾任市社会主义学院机关党委副书记。作为一名党校领导和党的先进思想传播者，他廉洁自律，克己奉公，爱岗敬业，教书育人。退休后，积极投身社区文化建设，义务担任社区科普讲堂老师。十余年来，他利用基层讲堂这块阵地，广泛传播马克思主义哲学、党的理论思想，宣传党和国家的大政方针，弘扬社会主义核心价值观，传递社会正能量。他先后获得“社区优秀志愿者”、“社区退休优秀党员”等多项殊荣。他与老伴相濡以沫，勤俭持家，热爱社区，乐于助人。他“廉洁、勤勉、节俭、乐观”的好家风，深受群众赞誉。

河西区

8.边文静家庭

边文静，一位普通妈妈，她幸运的生下了一对双胞胎儿子，但天有不测风云，两个孩子还未满一岁，丈夫便不幸去世。此后，她一人带着孩子回到娘家生活，而这一呆就是近20个春秋。她一边照看孩子，一边赡养老人，独自挑起生活重担。面对种种困难，她没有退缩，把心中美好的希冀，化作前行的力量。她精心抚养着两个孩子，让他们在没有心灵缺失的母爱怀抱中，尽享着童年的快乐。她言传身教，科学引领孩子努力学习，奋发向上。从小注重培养孩子的思想品德，激励他们长大后，成为一代有知识、有思想、有素质的新人，用才智和本领报效母亲、感恩社会。辛勤汗水终换来甜蜜收获，两个儿子不负母望，均以优秀高考成绩，双双成为一类本科大学生。

9.范金铭家庭

范金铭，一位热心耄耋老人，几十年如一日为社区居民服务，深受广大群众称赞。他爱管楼里的“闲事”，常年坚持从一楼到六楼的巡视，看到哪层的灯坏了，就及时维修更换；看到哪家门口乱堆杂物，就马上协助清理；看到哪有乱贴的小广告，就随手将其清除。他有个小本子，记得不是金钱账，而是各家的电话号码和邻里们的生日。他对楼内各家情况了如指掌，乃至居委会、片区民警在协调工作中，也时常求助于他。他还有一双巧手，常年为居民当义务修理工，如闹钟、风扇、电灯、煤气灶、水龙头、小推车等物有了毛病，人们都会找他帮忙，只要一声招呼，他抄起工具就走，从不拒绝。居民们无不爱戴这个“老雷锋”。

河北区

10.于文泽家庭

于文泽，曾经的老红军，他治家严谨，风清气正，成为社区里有口皆碑的模范家庭。艰难的革命岁月，戎马的军旅生涯，铸就了他艰苦朴素、吃苦耐劳的精神。他常年身着已旧的军装，从不与人比阔气。退休后，仍保持着优良传统，衣食朴素，勤俭持家，甚至家中的陈设摆饰，都是上个世纪的老物件。以至于很多来家之人，都不知他老干部身份。他对党和国家忠贞不渝，对人民群众一往情深。他积极参与社区公益活动，弘扬社会新风，倡导新事新办。他的子孙们有很多在政府机关、企事业任职，他经常教育孩子们要洁身自律、两袖清风。他还要求全家所有成员，做好家庭内部的互相监督，构筑家庭反腐倡廉的坚固防线。
南开区

11.徐谊梅家庭

徐谊梅，一个普普通通的中年母亲，与众多母亲不同的是，她生了一对令人羡慕的龙凤胎。然而，幸运没能给她带来喜悦，女儿被检查出患了软骨病。从出生到今12岁，女儿骨折30次，做了8次髓内钉手术，两条腿严重畸形，连站立都成了难圆之梦。作为母亲，在关心女儿生活的同时，更注重对孩子自强不息的培养教育。十几年来，在她的抚育下，女儿身残志坚，不甘人后。从独自迈出的蹒跚第一步，到跨入校门成为一名中队长；从被人们怜悯的“瓷娃娃”，到成为天津市“自强之星”。女儿成长的每一个足迹，都闪烁着她辛勤的汗水。几年来，女儿将自己的绘画拍卖所得，全部捐献给了公益事业。还出席了市少先队代表大会，受到市领导接见颁奖。

红桥区

12.周陈熊家庭

他和老伴退休后一直余热生辉，在家风建设、社区建设、帮困救助方面传递正能量。坚持为血液病的贫困患者捐助爱心饭的事迹，被央视进行了报道。两年前，报纸发布一则消息：消费者到某餐馆购买爱心饭菜，写便条纸上并粘在店内墙上，到附近血研所看病的贫困患者可摘下纸条换取饭菜。夫妻俩一拍即可，当即去购买爱心饭菜。如今，老两口已经买了近2000元的餐条，让多位身处困境的患者感受到社会的温暖。他坚持“离岗不离党，退休不褪色”，担任老干部摄影组队长，每年花千余元冲洗照片，办摄影展或送人留作纪念。儿女们耳濡目染，在各自岗位上尽职尽责。在红桥区连续两届离退休干部和谐家庭创建活动中，他的家庭被评为“好家庭”。

东丽区

13.赵宝臣家庭

赵宝臣，一位普通农村媳妇，她孝老的事迹，感动着一方土地。她有个百岁的老公公，丈夫是家中唯一儿子，因此，照料老人的重担，就全落在了她的肩上。2008年，老人意外摔伤，胯骨被摔成粉碎性骨折，那时已92岁高龄，根本无法手术治疗。一次次病危通知，又一次次起死回生，最后虽保住了生命，但却落下了个瘫痪在床。从那一天起，她九年如一日，为老人洗澡、理发、剪指甲、清理大小便等。俗话说，久病床前无孝子，更何况老人病后变得脾气暴躁，愈发难以伺候。但她从没怨烦，即使受了委屈，也只是躲在一旁悄悄掉泪。在她精心护理照料下，老人逐渐身体康复，如今已102岁，成了当地闻名的老寿星。全家人过着幸福美满生活，时常还会欣赏一段老爷爷唱的《打龙袍》。

14.刘承礼家庭

刘承礼，一位年近九旬的回族老人，致力于数学研究。退休后仍不停歇，在规律的生活时间表中，将绝大部分用时，都倾注在“哥德巴赫猜想”的数学公式上。老人热心社会公益，关心社区里孩子们的成长，热情传授自己创造的“快乐学数学”方法，教育孩子们远离网络游戏。六年前，他通过看报，得知遗体志愿捐献的伟大意义，于是做出人生决定，向天津市红十字会申请，自己死后，将遗体和器官捐赠给国家医学事业。在老人的教育熏陶和先进思想影响下，他的儿子也于前不久，正式办理了自己的遗体志愿捐赠手续。作为一个常人，尤其是信仰伊斯兰教民族，他们冲破传统礼教观念束缚，唱响着新时代文明新风，令人赞叹与敬佩。

15.张玉娥家庭

张玉娥，派出所民警，从警17年中，工作成绩显著。先后荣获三等功2次、嘉奖2次，先进工作者4次，优秀党员3次。在内蒙古刑警大比武中，获得全能冠军。还多次被授予“岗位练兵标兵”、河西区十大“最美军嫂”等荣誉称号。她的爱人是天津公安警卫局一名军警，同样业绩突出，荣获过5次三等功，10次嘉奖，多次被评为先进工作者和优秀党员，是单位里的先进典型。这对军警恋人，曾因工作长期分居，再加上双方老人分别住在河北和内蒙，两人四地的10余年生活，让她们的事业之歌、爱情诗篇、孝老故事，更充满着无比动人。如今，全家已经团聚，六岁儿子由四老照看，她们把全身心都投入在工作中，相互鼓励、相互支持，在各自岗位上，继续书写着新的成绩。

西青区

16.肖广金家庭

肖广金，70岁，西青区王稳庄镇小张庄村一名普通党员。家中7口人，四世同堂。肖广金是由养父母带大的，他永远感念这份恩情。养父去世后，肖广金和妻子刘秀兰在精神上尽力给养母张会敏安慰，在生活上给予无微不至的照顾。经常给老人添置新衣服、新鞋子，有空带着孩子和母亲一起散步、聊天，重大节日和母亲一起庆祝。因小脑萎缩，90多岁的养母经常出现幻觉，有时无端发脾气、骂人、大小便失禁，生活不能自理，肖广金和妻子及时给老人医治，耐心疏导并精心服侍照料。儿子肖俊山儿媳崔洪平结婚二十多年，一直和他们一起居住。在肖广金的影响下，他们非常懂事，常常给奶奶洗澡、剪指甲。老人过生日时争着给奶奶买蛋糕，添置新衣裳，全家人一起为老人祝寿。

17.周淑苓家庭

周淑苓，西青区辛口镇宣家院村农民。2002年外孙聂明轩出生了，但是脑发育不全，还有自闭症。父母和家人不嫌弃、不放弃、不抛弃。周淑苓担负起教育培养和锻炼的任务。从走路开始练，手拉手带他学习。发现他喜欢安静，就拿拼音字母小卡片，教他学字母。周淑苓尝试着唱歌，发现明轩对音乐有兴趣，通过歌声可以听出旋律。2012年明轩到杨柳青启智学校上学，对环境不适应没有安全感，又哭又闹，不学习、不拿笔写字。因为明轩妈妈需要工作，所以周淑苓形影不离地陪他上了4年。现在，拼音成为明轩的长项，周淑苓有不会的字就请教他，明轩还能背诵圆周率小数点后3000多位。明轩电子琴弹奏得非常好，参加了天津市社区残疾人文艺展演、天津市电视台残疾人演出以及西青大舞台的演出。

津南区

18.王智建家庭

 2004年高健丽与丈夫王智健结婚三年，婆婆因车祸住院，除锁骨骨折，还查出小脑萎缩。她伺候吃喝、端屎端尿，整整21天，病友都误认为她们们是母女。出院后，小脑萎缩又日渐加重，经检查患上痴呆症，没有特效药，只能药物维持，儿媳对婆婆更是关爱有加。屋漏又逢连阴雨，2011年婆婆又不慎摔倒，儿媳从五楼把婆婆背下来，到医院一看胯骨骨裂，从此婆婆瘫痪在床，吞咽能力减弱。有一次婆婆吃饭连嘴都张不开，她急忙买了个料理机，变着法子，把老人爱吃的、有营养的食物和果蔬打成汁，用针管注射到老人嘴里，经过多日的调养，婆婆又可以张嘴吃饭了。六年间，她学会了剪发和按摩，每天都让婆婆干净、舒服的生活，身上没长一点褥疮。丈夫也孝敬老人，起早贪黑地挣钱养家。妻子说：我照顾好婆婆，维护好这个家，也为建设和谐社会出点力。

北辰区

19.于忠生家庭

于忠生，63岁，回族，北辰区天穆镇天穆外园居民，妻子于美丽60岁，儿子于林儿媳赵珊珊婚后生有一儿一女，一家六口生活在一起，幸福美满。邻居马柏林哈文翠家有俩个残疾孩子，儿子小马9岁才会走路，女儿生活不能自理，于美丽定期帮助马柏林家做卫生，帮着给他的女儿洗澡，直到女孩病故并帮忙料理了后世。哈文翠患糖尿病多年，不管夏天多热冬天多冷，于美丽坚持带她看病，一坚持就是30多年。一场大暴雨马柏林家里进了很深的水，于忠生于美丽冒着大雨趟着很深的臭水，把哈文翠和她儿子接到自己家，10多天管吃管住，于林负责给小马洗澡洗衣服，赵珊珊负责给他们做饭，一家人齐动手，无微不至地照顾马柏林一家。这个时候，马柏林生了重病，于忠生带他去医院看病，住院期间于家一家人轮流到医院照顾。
武清区

20.朱广泉家庭

朱广泉，62岁，主动承担楼长职务，和楼门15户居民交流、交心、交朋友。大家商定每年腊月29晚上搞一次全楼门聚会团拜活动，有诗朗诵、唱歌、跳舞等娱乐节目，大家相互认识、交流，亲如一家，团拜后由楼门专业摄影师张永生给大家照“全家福”。春节团拜活动已坚持11年，平时也经常组织小型聚会交流，定期组织旅游活动，增强感情，大家享受其中、乐在其中。为了方便联系，朱广泉为大家打印了所有人的联系电话，有一次楼上一户跑水了，邻居打了电话，当事业主马上回来维修，避免了重大损失。有的家庭出远门，就把钥匙放在邻居家放心看管，谁家出门家里来快递，邻居就会帮忙拿取收存。年轻人上班了，老人们主动承担楼门保安工作。和谐的楼门关系，让所有人受益。

21.赵英臣家庭

 赵英臣，35岁，武清中医院儿科护士长，共产党员。她工作认真，爱岗敬业。开科初期，科内护士技术不熟练，她手把手教每一名护士儿童头皮静脉穿刺、留置针穿刺、儿童灌肠等技术，使儿科护理水平整体提高。建立“儿科妈妈群”，随时为家长解答育儿问题，多次举办“儿科护患联谊活动”，增进了感情，提升了优质服务。丈夫赵鹏在武清人民医院放射科工作，积极钻研业务，得到领导、同事及患者的认可。他们育有一儿一女，教育孩子从小树立良好的价值观，培养良好的学习习惯和生活习惯。他们尊重老人，孝敬父母，平时照顾父母起居，定期让父母体检，并关注患有糖尿病的婆婆的日常饮食和保健，利用业余时间悉心照料生病住院的婆婆，且不耽误工作。

宝坻区

22.边秀英家庭

边秀英，老家在内蒙古，远嫁宝坻区新安镇，与丈夫相亲相爱，上有年迈的公婆，下有2个女儿。十多年前，一起生活了多年的公公突患脑梗塞，婆婆多病，丈夫常年在外打工，边秀英主动承担起做家务、照顾老人、照看孩子等，家里家外操持得有条不紊。每天打工回家，无论多忙多累，边秀英都要为两位老人梳理头发、泡脚、按摩、擦拭身体，一日三餐在保证足够营养的同时，将食物全部打成流汁一勺一勺喂给老人吃，通常喂一顿饭需要一个多小时，食物冷了又热，热了又继续喂。十多年下来，榨汁机换了五六台。直到现在，老人皮肤光鲜，衣着整洁，全身没有一个褥疮。连医生都对这家人竖起了大拇指。两位老人逢人便说：“我的儿子好，儿媳妇更好，秀英待我比亲闺女还亲。”
23.王涛家庭

王涛，17岁，宝坻中专高一学生。在校他尊敬师长，勤奋好学，是一个独立自强的好学生；在家里他替妈妈分担家务，照顾瘫痪的爸爸，是个有担当的好儿子。10年前，爸爸不慎从楼梯摔下昏迷住进了医院，王涛和妈妈一起承担照顾爸爸的重担，帮妈妈做饭、洗衣，给爸爸喂饭、做按摩，清洗爸爸尿湿的被褥，有时还要干农活……从早忙到晚，数年如一日，用自己瘦弱的肩膀支撑起风雨飘摇的家。但他并未因此荒废学业，每次考试都捧回金灿灿的奖状，年年被评为三好学生、文明学生。每逢节假日，都是王涛陪护爸爸，有时每晚要起来好几次，爸爸一点儿细微的动静，甚至一个眼神他都心领神会，不顾自己的疲劳与困倦，迅速起身照顾爸爸，从没有丝毫怨言。

24.于成涛家庭

1998年大学毕业，怀着报效家乡的理想，义无反顾地回到了家乡宝坻农村。夫妻俩工作的第一站，是宝坻区尔王卫生院高庄户社区服务站，负责周边村子5000多人口的日常医疗保健工作，每天要出诊二三十次，流感季节夫妻俩诊包刚放下又背起，凌晨两三点急诊成了家常便饭。2003年4月“非典”流行，夫妻俩分别被安排到乡镇卫生院和社区发热门诊。一个班次下来就是28天，没有回一趟家。2007年后，于成涛调到宝坻区八门城卫生院，张会云调到宝坻区石桥医院。常年上夜班，夫妻俩一周才能见上一面，这一干又是7年。奶奶和姥姥家相隔130里远，工作再忙他们也要一周去老人那转上一圈，给患结肠癌的爷爷送去些吃的，给脑干梗死卧床的姥姥擦洗身子。

蓟州区

25.徐宏武家庭

徐宏武，36岁，蓟州区马伸桥镇大街村农民。他的姐姐婚姻不幸，前夫遭遇车祸去世后，姐姐毅然挑起了赡养公婆、抚养两个孩子的重担。为了让姐姐腾出更多的时间打工养家糊口，徐宏武和妻子把2个外甥接到自家照顾。2014年夏天，继父骑车带着徐宏武两岁的儿子去街上买东西遭遇车祸，孩子双腿截肢。全家人悲痛欲绝，尤其是继父痛不欲生，自责对不起孩子，对不起这个家，天天以泪洗面。面对这种情况，徐宏武和妻子不但没有抱怨，还反过来宽慰二老，使他们的心情得以纾解，增强了面对困难、坚强活下去的勇气。徐宏武和妻子携手精心照顾双腿截肢的孩子，耐心照顾老人，细心管教外甥，家庭又恢复了往日的温馨和祥和。虽然经济方面不宽裕，但他们的内心却都很充实。

26.汪杰家庭

汪杰之妻李学敏，蓟州区下营镇中营村农民。她和丈夫结婚不到一年，年仅50的公公确诊为食道癌，当时她已怀有6个多月的身孕，尽管如此，在公公住院治疗的这段时间，她在医院忙里忙外，寸步不离地照顾公公。公公术后要少食多餐，白天4顿，晚上2顿。担心自己睡着了，她就事先定好闹钟，按时起来给公公做饭、吃药。曾被大夫“预言”只能活一年的公公，活了21年，现在身体特别健康。婆婆患有腰间盘突出、风湿、颈椎增生，为了减少老人的痛苦，每天晚上她和丈夫轮流给婆婆按摩、贴膏药。李学敏和丈夫都是乡村医生，无论白天黑夜只要病人需要随叫随到，遇到病情严重的，免费开车把他们送到医院；手头没钱无法支付医药费的，他们先给垫上。

宁河区

27.周淑敏家庭

她是七里海镇的养猪个体户。2008年与丈夫接回80岁的孤寡老人王立元，照顾4年多，用爱心谱写了一曲孝老爱亲的动人乐章。20年前，夫妻俩承包的菜地需要施肥，但手里没钱。邻居王立元夫妇主动借500元，自此两家结缘。夫妻俩包地11年，照顾了老汉11年。后来夫妻俩回老家开始养猪，双方失去联系。不料一年后接到了王立元的求助电话，原来老人小脑萎缩，已瘫痪在床，老伴也刚刚去世。于是，夫妻俩把老人接到家里养老。每天早上6时起床，为老汉端屎端尿，擦洗身子，她因曾照顾瘫痪在床的公公6年，所以把王立元照顾得很细致。老人于2013年去世。现在夫妻俩家庭幸福，邻里关系很融洽。
静海区

28.翟宏海家庭

翟宏海家庭是一个普通的家庭，始终坚守着品质高洁、家风清正、廉洁行医、廉洁行政的道德风范。他淡泊名利，甘于奉献的精神赢得了患者和乡亲们的信赖。1980年参加工作时，他就给自己定下一条规矩：廉洁行医，无私奉献。那段时间他入户就诊，背坏了8个医疗箱，穿破了上百双鞋，为患者义务出诊万余次，拒礼、拒宴无数次，拒收现金及卡157次，金额达五万余元。几年前，女儿生子，他只宴请了亲属，拒收同事、朋友等送来的礼金58000元。他告诫家人杜绝诱惑，对医生职工制定了廉洁行医“四心”、“十不准”等规范。他曾在骑车回家的路途中救下昏迷学生，还资助蓟州区贫困学生。他用医者仁心，赢得了患者人心。

29.刘树元家庭

他在公安战线工作了30余年，曾立三等功四次，2014年被评为天津市优秀人民警察。儿子刘强继承父志，成为派出所民警，因成绩突出，2016年被评为“十佳公安青年”。儿媳张文娅也是静海公安队伍中的一名年轻骨干，她遇事临危不惧，办事洒脱。这三双铁拳，震慑着歹徒，保护着大家。父亲的事业心和责任心深深影响着儿子。2007年刘强毅然报考警校，3年后正式步入了公安工作的岗位，不论是巡逻、伏击还是侦查抓捕，他都冲在前面。2016年以来，参与破获各类案件120余起，打处嫌疑人100余人。儿媳遇事临危不惧，在一次办案中，第一个冲上三米高墙，将即将逃跑的嫌疑人当场控制。他们一家在一线建功立业，为维护全区的社会治安稳定做出了突出贡献。

市委办局—国资

30.王军伟家庭

王军伟和爱人同在一个单位，有一个10岁的女儿。每接一个任务，通常是时间紧任务重，夫妻经常加班，平时尤其是在节假日也很少陪伴女儿。但夫妻认为：国家的事，就要摆在第一位。王军伟作为项目负责人和主要完成人，先后组织实施和参加150多项市级、区级重点设计项目，并获得“海河杯”天津市优秀勘察设计（市政公用工程）二等奖二次，三等奖三次，天津园林规划设计二等奖一次。妻子工作严谨、坚韧，作为项目负责人和主要完成人先后组织实施和参加100多项市级、区级重点设计项目，并获得了“海河杯”天津市优秀勘察设计（市政公用工程）一等奖一次，二等奖一次，三等奖两次。而在小家，他俩互帮互学，和睦相处；并对外地居住的老人关爱有加。王军伟常说：“家和万事兴”，家和出凝聚力、出亲和力，也出亲情和力量。家更是人生旅途的加油站。

市委办局—市级机关

31.汪东升家庭

在天津市交委工作的汪东升，儿子汪仕钦，患有白化症，不能接受强光，视力较弱，但在家长用心帮教下，一直努力又阳光，就读于天津音院附中，专攻钢琴，成为人见人夸的孩子。家长教育的秘诀是：帮孩子找到兴趣特长。4岁那年，孩子视弹琴与玩耍一样快乐，从此找到努力方向。增强能力建立自信。对孩子学练钢琴或比赛中表现的些许闪光点，家长就鼓励，让孩子又自尊自信。引导孩子在挫折中成长。6岁那年，一次上课没弹好，他得知妈妈要卖掉钢琴，连做梦都在说“让我弹吧，我就喜欢钢琴”。第二天，他竟然连续练琴近7小时，直到圆满为止。让孩子懂得感恩。他多次参加公益演出；把获得的奖学金和版权费捐给山区小朋友和视力障碍学校。人们更多的是从央视、新华社等报道中，认识了获得天津市“十佳自强少年”的“‘白发’红心”的汪仕钦。

32.孙健家庭

孙健、陈晨是一中院的一对法官夫妻，育有一个八岁男孩。对于教子，夫妻始终秉持苗以泉水灌，心以礼义养的理念。儿子小学三年级时，阅读涉猎广泛，对文学艺术、天文地理、历史哲学等都感兴趣。四岁时，在父母的陪伴下读了近千本绘本，开阔眼界，增长知识，更认识了大量汉字。五岁开始尝试自主阅读，阅读量已逾百万字。家长还带领孩子参与社会实践，体验生活中的酸甜苦辣，引导孩子做个向上向善的好学生。2016年11月，全家作为天津市网上家长学校“书香之家”的推荐候选家庭，跻身全国角逐。夫妻坚守公平与正义操守，也在延伸着这份职业理念。孙健创作了三部以刑事案件为主线的中篇小说，发人深省；陈晨为“网校”创作的情景剧本《法官妈妈》，受到好评。家庭以书养智、以书养德、以书养心的优良家风，润物细无声地滋养着孩子的心田。

市委办局——金融

33.王秋瑛家庭

建行天津红桥支行的王秋瑛首次参与公益活动，是2008年的汶川地震。那年她和丈夫参加了志愿行动，帮助运送物资，联络支援。后来带领儿子，都加入天津市义工总站，每周末抽出一天参与各项公益活动，几年的志愿服务足迹，踏遍了天津和外埠的一些爱心活动阵地，他们关爱脑瘫患儿和甘肃渭源县的留守儿童，鼓励狱中服刑人员子女自强自立。一年夏天，支行组织捐助过冬棉衣活动，他们一家三口组成了运输队，开着私家车，到同事家上门收取衣被，并送到捐助站。一家人忙碌并快乐着。她说：每次参加志愿服务，收获的都是“正能量的回馈，以及做人的价值感”，进一步领会父亲常说的那句深刻含义的话：“谁都有为难的时候，能帮人一把自己也受益。”儿子如今已是学校爱心社团的骨干。她说：大人向上向善，孩子就会照着父母的样子做得更好。

市委办局—教育

34.赵立新家庭

赵立新和丈夫同为石油职业技术学院教师。在教学上，夫妻志同道合，收获了桃李天下的丰硕果实，赵立新还曾分获“实践教学基本功”“专业教师技能”比赛三等奖和二等奖, 考取了“高级维修电工技能”等多个资格认证，多次获得工会“积极分子”的光荣称号。在持家方面，丈夫素以“孝行圆满”而“享誉校园”；获评“中石油华北油田好儿媳”的赵立新，25年如一日地悉心照料公婆，婆婆逢人就夸：“有个好儿子，不如有个好媳妇啊！”女儿在其父母的言传身教下，从小就品学兼优、乐于助人，2011年，女儿捐献造血干细胞，使一名七岁儿童获得了重生。由于成绩突出，多次受到学校的表彰，并于2012年5月31日光荣地加入了中国共产党。 赵立新一家人用一件件看似普通平凡的事情，为世人树立起幸福家庭的模板、揭示出最美家庭的真谛。

市委办局—工会

35.宫艳红家庭

她工作在大港油田第三采油厂，丈夫是扎根石油第一线28年的管理站长，儿子是品学兼优的学生。这是一个崇尚文明，积极向上，和睦互爱，敬业爱岗，乐善好学的家庭，夫妇成为人人羡慕的模范夫妻。宫艳红2010年参加中国石油集团公司采油工技能大赛，勇夺银牌，2011年获得采油技师，2014年获得采油高级技师资格，2015年被聘为油田公司技能专家，同时获得天津市五一劳动奖章和全国劳动模范等称号。丈夫是单位的生产骨干，带领了一支精明能干的队伍。他们发明制作各种专用工具百余件，申请实用新型国家专利9项，发表了专业论文7篇，“降低抽油机减速箱漏失率”等3个QC项目分别获得石油工业质量评比一等奖、天津市质量评比二等奖，为企业增效上千万元。他们在生活里讲文明，爱家爱人，比翼双飞。


