
天津市第32届科技周方案
按照科技部、中宣部、中国科协《关于举办2018年全国科技活动周的通知》（国科发政〔2018〕69号）要求，2018年全国科技周将于5月在全国范围内举办。我市将于5月19日-26日举办天津市第32届科技周，制定方案如下：

一、活动时间与主题

（一）时间

5月19日（周六）-26日（周六）集中进行各项科技周活动，5月19日举办天津市第32届科技周主场活动，部分活动全年开展。

（二）主题

2018年全国科技周主题为：科技创新 强国富民。天津市第32届科技周配合第二届世界智能大会，主题确定为：智能科技，强市惠民。

科技周活动全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党对科技工作的全面领导，动员号召全市科技工作者、社会各界人士，积极投身实施创新驱动发展战略，重点围绕贯彻落实市委、市政府发展智能科技产业的部署，依靠科技创新支撑经济高质量发展和现代化经济体系建设，让科技发展成果更多更广泛地惠及全市人民，不断满足人民日益增长的美好生活需要，助力“五个现代化天津”建设。
二、组织领导

根据惯例，成立天津市第32届科技周组委会。

名誉主任：陈浙闽  市委常委、市委宣传部部长

主    任：姚来英  副市长

顾    问：饶子和  市科协主席、中科院院士

副 主 任：景  悦  市政府副秘书长

姚建军  市科协党组书记、常务副主席
于景森  市委宣传部副部长、市文明办主任
王凤云  市科委总工程师
卢双盈  市科协副主席
成员单位：市委组织部、市委宣传部、市发改委、市工信委、市教委、市科委、市公安局、市财政局、市人社局、市建委、市环保局、市市容园林委、市农委、市水务局、市文广局、市卫计委、市交委、市市场监管委、市国资委、市出版局、市安监局、市文明办、市地震局、市气象局、市通信管理局、市总工会、团市委、市妇联、市科协、市社科联、市红十字会、天津日报、今晚报、天津广播电视台。

科技周组委会办公室设在市科协，卢双盈兼任办公室主任。

三、活动形式与内容

今年科技周突出宣传普及智能科技知识，服务科技创新这条主线，各区、各部门、各单位根据区域和行业特色等实际情况，结合群众需求，举办相应主题科普活动。

科技周期间，将在全市范围内开展三大系列活动。

（1） 智能科技科普活动

贯彻落实我市发展智能科技产业的重大部署，配合第二届世界智能大会，举办智能科普展览、论坛与培训、展演比赛与互动体验活动等，普及智能科技知识、培育智能科技人才，在全市营造共享智能科技发展成果和支持智能科技创新、智能产业发展的良好氛围。

（2） 服务科技创新活动

围绕进一步加快创新型城市建设，以学术研讨与技术交流、科技自主创新成果和军民科技融合成就展示、公共科技资源开放等形式开展活动，促进自主创新与科技进步，推动科技成果转化与产业转型升级。

（3） 提升全民科学素质活动

针对公众对科技支撑美好生活多样化需求，举办具有互动性、体验性、参与性的科技活动；面向领导干部和公务员、青少年、城镇劳动者、农民等重点人群开展针对性强、趣味性高的公益活动；充分发挥广播电视、网络等媒体在科学传播中的重要作用，宣传创新创业人才，倡导科学文化，提升公众科学文化素养，营造良好的创新文化氛围。

四、市级重点活动

本届科技周市级重点活动共20项。

（一）智能科技科普活动

1.天津市第32届科技周主场活动

主办单位：市科协、市委宣传部、市科委

承办单位：市科普发展中心、市青少年科技中心

以“智能科技，强市惠民”为主题，配合第二届世界智能大会，举办智能科普展、人工智能科普论坛暨全国骨干科技教师培训、人工智能教育成果展示暨京津冀青少年机器人表演赛，形成“智能科普一展一会一赛”的科技周主场格局。

2.京津冀智能科普进万家活动

主办单位：北京市科协、天津市科协、河北省科协

承办单位：市青少年科技中心，各区教育局、科协，科大讯飞公司

京津冀科协联合中国电子学会，组织权威专家开发智能科普材料和科学课视频，配送到学校和社区等基层单位支持各区面向青少年和社区居民等重点人群广泛开展智能科普活动。组织科大讯飞公司等社会力量开展“人工智能教育公益行”等系列科普活动。

3.领导干部智能科技专题报告会

主办单位：市委党校、市科协

承办单位：天津科技馆

邀请智能科技相关领域的院士专家为主体班次全体学员及部分教师做智能科技专题报告会。

4.《我们爱科学》、《实践出真知》广播科普节目

主办单位：市科协、市社科联、天津广播电视台广播新闻中心

通过广播向市民群众普及智能科学知识。

市科协与天津广播电视台广播新闻中心合办的我市第一档广播科普栏目《我们爱科学》，在科技周和第二届世界智能大会期间，连续播出智能科普专题节目，开展线上线下相结合的科普宣传。

市社科联与天津广播电视台广播新闻中心合办的《实践出真知》栏目，科技周期间播出专家学者和从业者的科技创新讲座，并与现场观众进行互动交流。

5.天津市智能制造创新设计校园行系列活动

主办单位：市设计学学会、有关高校

活动在天津大学、河北工业大学、天津理工大学、天津城市职业学院等设分会场，结合高端装备创新设计大赛历年获奖作品展、“中国好设计”获奖作品展、云制造科普展等板块，通过“概念畅想设计”、“设计与未来”、“脑洞大开”等环节，以视频、展板、科技小讲座形式，把云制造等创新设计方法从概念转变成为生动的画卷，激发青年学生创新设计兴趣，启迪思路，发掘人才。同时，举办2018年装备中国、创新滨海·SEW杯高端装备创新设计大赛启动仪式暨“中国好设计”天津地区作品校园征集活动。

6.“创新科技 智慧生活”——天津科技馆科技周活动

主办单位：天津科技馆

主要包括天津科技馆机器人天地展区正式开放、创想空间展区主题活动、展厅科普微讲堂、测绘卫星科普讲堂四项活动。使公众通过亲身体验，了解机器人、人工智能等方面相关的科学知识。

7.天津市科普图书节暨人工智能科普图书展

主办单位：市科协

承办单位：天津图书大厦

在天津图书大厦专设科普图书专区和人工智能科技图书、音像制品展区，开展科普图书宣传推介活动。

（二）服务科技创新活动

8.第十一届天津青年科技论坛

主办单位：市医学会、市技术市场协会等科技团体

组织青年科技工作者围绕“创新竞进 引领未来”论坛主题展开交流研讨，共包括25场分论坛。

9.第九届天津国际消防安全及应急救援装备展览会

主办单位：市消防协会

活动旨在以先进消防科技、理念助力全市消防建设，促进消防产业发展，拓宽科技创新与交流合作渠道，给消防市场及用户提供更多更好的技术产品，届时举办“科技消防 平安中国”为主题的消防论坛及公益宣传活动，就消防科技与产业发展的热点和前沿问题进行深入探讨，广泛普及消防知识。

同时市公安消防总队和市消防协会在全市范围举办各种形式的消防科普活动。

10.河北工业大学科技成果超市开放

主办单位：河北工业大学

活动以河北工业大学科技成果超市全天候开放为契机，举办成果发布对接会等活动。现场进行环保检测、工业设计、VR虚拟与现实的成果发布宣讲。同期举办古代科技展、海洋知识竞赛、科普创意漫画大赛、节能减排科技竞赛及路演活动等一系列科普宣传活动。

11.科技下乡示范活动

主办单位：市农村专业技术协会

承办单位：武清区科协、市科协驻村帮扶组

在武清区曹子里镇举办科技下乡活动，组织农技专家深入田间地头推广先进技术，开展咨询服务，帮助农民解决生产实际问题。

（三）提升全民科学素质活动

12.第四届天津市科普微视频大赛启动仪式

主办单位：市科委

承办单位：河西区科协、科委

启动仪式包括微视频大赛的整体介绍、上届大赛回顾、本届大赛介绍等。同期开启包括科普达人讲科学、国家级科学成果重点内容宣传、趣味现场科学实验在内的科普集市。    

13.“中国航天日”天津主场活动暨航天科技周活动

主办单位：市科委、市科协、高新区管委会、航天五院

承办单位：航天神舟科技发展有限公司

活动以“中国梦·航天梦”为主题，通过开展宇航员网络科普讲座、航天主题展厅、国家级大型航天器研制基地公众开放日、航天科技专家进校园等系列活动，面向全社会宣传天津航天产业发展成果、普及航天科学知识、弘扬航天精神，推动航天强国建设。

14.“美丽城市 美好生活”——园林科普活动

主办单位：市市容和园林委

承办单位：水上公园

活动利用多媒体和展示牌，展示我市常见园林植物的种类、习性及养护知识，播放垃圾分类宣传片、天津市市容提升改造成果汇报片；通过现场讲解、实物展示、图片识别、资料发放、现场互动等多种宣传形式，普及园林知识和实用技术。

15.聘请天津科普大使

主办单位：市科协

根据《天津科普大使聘请工作办法（试行）》，聘请9位专家学者和社会知名人士担任天津科普大使。支持天津科普大使充分发挥自身优势，积极开展科普工作。

16.天津科技大讲堂科技周活动

主办单位：市科协

承办单位：天津科技馆、天津广播电视台科教频道

通过电视向市民群众普及科技知识。录制、播出一期介绍著名数学家陈省身先生的天津科技大讲堂节目，届时多位院士专家参加。播出一期以“智能科技发展”为主题的天津科技大讲堂节目。

17.科普教育基地、实验室开放

主办单位：全市各科普教育基地，有关高校、科研院所实验室

全市各科普教育基地和有关高校、科研院所实验室，在科技周期间面向公众开放。包括天津海运职业学院体验式航海科普活动、天津古海岸与湿地国家级自然保护区“走进古海岸遗迹 扛起保护生态环境之重任”科普宣传等数十项活动。

18.健康科普系列活动

主办单位：市疾控中心，市抗衰老学会、市微量元素学会、市体视学会、市营养学会等科技团体

各单位围绕促进健康中国建设，组织“5.20”学生营养日活动、抗衰老名医讲堂线上科普系列讲座、“健康中国你和我 微量元素与健康走进社区”活动、健康中国科普讲座及老年甲状腺疾病义诊专项活动。

19.“带你来一场说走就走的科普之旅”——南开大学科技周活动

主办单位：南开大学

活动由生命科学科普之旅，医学院、物理特色实验、元素有机化学国家重点实验室开放日等板块组成，通过现场参观、科普讲座、科普巡游、实际动手操作、纪念品制作等环节帮助群众了解科学、爱上科学。

20.科普天津﹒科学大家话科普

主办单位：市科普发展中心、天津青年宫

邀请著名天体物理学家、HXMT卫星（“慧眼”卫星）首席科学家、“典赞·2017科普中国”十大科学传播人物、中国科学院高能物理研究所研究员张双南教授发表题为“引力波的狂欢——文化自信需要科学自信”演讲。

五、保障措施

（一）加强组织领导

全面贯彻落实创新驱动发展战略、科技强市战略和习近平总书记在“科技三会”上对科普工作的重要指示精神，认真贯彻《全民科学素质纲要》提出的“政府推动，全民参与，提升素质，促进和谐”的方针，各级政府担负领导和推动职能，把举办科技周活动作为繁荣科技事业、推进创新型城市建设的一项重要任务来抓。制定活动方案，明确工作责任，精心组织实施，提供经费保障。各单位广泛动员，紧密围绕主题开展活动。与活动主题密切相关的部门，要以举办科技周活动为契机，大力开展社会宣传和科学普及，努力形成鼓励创新、促进和谐、科学发展的氛围。

5月上旬，召开天津市科技周组委会（扩大）会议，部署本届科技周工作，动员成员单位和各区围绕主题积极开展活动。

（二）加大宣传力度

市委宣传部负责协调有关新闻单位做好宣传报道。适时在市政府举行新闻发布会。各新闻媒体应及时报道重点活动和有特色的群众性活动，组织专家访谈和刊登有关文章。要深入基层，深度报道，多角度、多层次地反映科技创新支撑经济发展、惠及民生的成功经验和典型事例。各区、各部门、窗口单位、科技文化场馆和地铁、公交等移动传媒加大对科技周活动的宣传力度，播出与科技周有关的口号和内容。各单位所属的网站、微信公众号、电子大屏幕等配合宣传科技周活动。

（三）注重活动实效

各单位要贯彻落实中央八项规定，力戒形式主义，着力在提高活动实效上下功夫，切实把科技周活动抓实办好；要紧密联系本地区、本系统、本单位实际，根据不同行业、不同年龄人群的特点，举办丰富多彩的科技活动，不断创新活动形式，充实活动内容；要面向基层，深入群众，把活动推向社区、乡镇、企业、学校、部队；要用科学思想、科学精神、科学方法引导群众，防止商业炒作，反对弄虚作假。社会各界、各有关单位要发挥自身特色优势，针对公众多样化的科技需求，广泛开展创新创业活动和常态化群众性科技活动，提高全民科学意识和科学素养，激发全社会创新创业活力。要确保安全，预计参加人数较多的群众性活动按规定上报有关部门，制定安全、卫生、医疗保障应急预案，严防任何事故发生。

（四）认真总结经验

各部门、各单位要及时对本届科技周活动的举办情况进行总结，对活动的组织实施、主要内容、活动成效、典型案例等进行认真分析和梳理，并于5月底报送组委会办公室。科技周活动结束后，组委会将进行总结与表扬。
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