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2018年天津市科协重点决策咨询课题目录
一、重点课题
1. 天津市人工智能产业产业链发展暨创新生态系统调研

该课题旨在对我市人工智能产业产业链进行深度调研，重点研究人工智能全产业链状况，调研我市人工智能产业产业链发展现状，相关技术和产业领域的优势短板，未来产业链布局和产业集群、产业生态建设方向，为我市合理确定人工智能产业产业链发展战略、重点企业、重大技术项目和政策等提供针对性、可操作强的具体对策建议和人才项目招引指南。

2. 天津市生物医药产业产业链发展深度调研

该课题将在我市生物医药产业产业链原有研究的基础上，对我市生物医药产业产业链进行深度调研，重点研究生物医药全产业链状况，调研我市生物医药产业产业链发展现状，相关技术和产业领域的优势短板，未来生物医药产业产业链布局和产业集群、产业生态建设方向，为我市合理确定生物医药产业产业链发展战略、重点企业、重大技术项目和政策等提供针对性、可操作强的具体对策建议和人才项目招引指南。

3. 天津市高端装备制造产业核心器件深度调研

该课题将在原有我市高端装备制造产业产业链研究的基础上，对我市高端装备制造产业产业链进行深度调研，重点研究高端装备制造产业全产业链状况，调研我市高端装备制造产业产业链和核心器件发展现状，相关技术和产业领域的优势短板，未来高端装备制造产业核心器件发展布局和产业集群、产业生态建设方向，为我市合理确定高端装备制造产业产业链和核心器件发展战略、重点企业、重大技术项目和政策等提供针对性、可操作强的具体对策建议和人才项目招引指南。

4. 天津市新旧动能转换研究

加快新旧动能转换是当下我市经济面临的一道重大而紧迫的任务。本课题针对我市新旧动能转换的现状、制约因素、优势资源、存在问题、成功案例进行调查研究，找到制约我市新旧动能转换的瓶颈，特别是找到并提出我市现有和潜在的原生新动能的领域、产业、平台、技术、团队、项目和相关资源，提出可操作的具体对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

5. 我市科技创新交流活跃度调查与比较研究

科技创新在供给侧结构性改革和新旧动能加快转换的支撑引领作用日以彰显，科技创新活力成为改革的源头活水。本课题旨在调研国内外典型城市和地区的科技创新交流活跃度，研究科技创新交流活跃度与创新型城市或地区发展的关系，在对我市科技创新资源的现状、活跃度、影响因素、存在的问题与瓶颈进行调查研究基础上，通过与中外创新型城市的对比研究，就我市提高科技创新活跃度，促进创新型城市建设，提供针对性强、可操作的具体对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

6. 东北亚自贸区先进制造状况调查与我市相关发展战略研究

东北亚自贸区建设为我市的发展带来新的机遇和挑战，本课题在调研东北亚区域先进制造与研发现状的基础上，结合中央对我市一基地三区的定位，研究区域产业技术合作与发展的现状与未来发展战略。特别是结合东北亚自贸区的未来发展需求，针对我市先进制造的现状、优势、资源、潜力，找到东北亚自贸区发展与我市建设先进制造研发基地的结合点、切入点和着力点，为我市相关发展战略提出有价值、具体可行的对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

7. 天津产业园区宏观效率调查和发展战略研究

产业园区是区域经济发展、产业调整升级的重要空间聚集形式，担负着聚集创新资源、培育新兴产业、推动城市化建设等一系列重要使命。本课题旨在通过对我市现有产业园区发展现状、效率水平、发展优势、存在问题进行调查研究，着眼全市产业要布局，高质量布局产业园区，为我市合理配置资源、布局产业发展、调动相关各方积极性、营造营商环境、提高园区宏观效率，提供针对性强、可操作的具体对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

8. 重点实验室和企业研究中心等重大创新平台建设研究

重点实验室作为科技创新体系的重要组成部分，是组织高水平基础研究和应用基础研究、聚集和培养优秀科学家、开展高层次学术交流的重要基地。企业研究中心有利于促进企业成为技术创新主体、提升企业自主创新能力、提高企业核心竞争力。本课题旨在对我市各类重点实验室和企业研究中心等重大创新平台建设情况进行调查研究，分析现状、优势、潜力、差距、不足与问题，为我市充分发挥现有创新平台资源作用、科技创新要素合理配置、新的重大创新平台创设、发展科学计划和重点科技工程，提出有价值、可操作的对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

9. 智能科技与实体经济融合发展战略研究

智能科技是未来我市重点发展的领域。该课题旨在分析新一代智能科技全球竞争态势、技术和产业路线，摸清我市智能科技产业发展的创新资源、产业基础、存在的问题和发展瓶颈。针对我市智能科技产业发展的关键共性技术、创新平台、行业应用问题进行调查研究，提出有价值、具体可行的对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

10. 天津推进知识产权综合管理改革的重点与难点研究

在全面创新改革试验区域推进知识产权综合管理体制改革是深化试点区域知识产权领域改革、破解知识产权支撑创新驱动发展瓶颈的关键，有利于促进天津试点区域知识产权工作的顺利开展，有利于营造知识产权保护的稳定秩序和贸易便利化环境,对天津构建“要素自由流动、更高层级开放”的国际贸易体系有着重要的支撑作用。该课题旨在调研我市试点区域知识产权管理现状，深入挖掘天津在知识产权管理机制、保护模式等方面存在的主要问题, 解决难点、深层制约因素,着眼知识产权保护与利用国际化先进城市建设，提出天津试点区知识产权综合管理改革的重点、难点与对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

二、一般课题

1. 京津冀农业绿色发展与我市落实乡村振兴战略推进现代农业产业发展研究

2. 基于互联网下社区居民慢病用药照护管理系统构建

3. 供给侧结构性调整背景下天津市种业发展战略研究

4. 天津发展优质稻及产业化研究

5. 我市建设国家合成生物技术创新中心的对策研究

6. 我市科普产业现状与策略研究

7. 关于开展天津市中长期（2018年-2035年）生态环境保护战略研究的调研

8. 科技工作者状况调查及人才引育政策实施效果评估

9. 天津市企业家“津八条”落实情况暨营商环境调查研究

10. 天津市人工智能产业发展思路与对策

